SIMULADO NOIC 04 - PROVA ONLINE

SELECAO DAS EQUIPES BRASILEIRAS PARA

XIV I0AA E XII OLAA DE 2020
Nome: Nota:
PROVA TEORICA
Instrucoes

e A provatem duracdo total de 2 horas;

e E permitido o uso de calculadora cientifica, ndo programavel, para auxiliar
nos calculos das questoes;

e A prova ¢é individual, mas vocé pode utilizar fontes de pesquisa como livros
e artigos;

e Essaprova é composta por 16 questdes.
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Tabela de Constantes (Vocé pode utilizar o Google também ©)

0 Sol

Massa Mg = 1,99 x 10%° kg
Raio Ro = 6,96 x 108 m
Luminosidade Lo =3,83 x 102 W
Magnitude absoluta visual My, = 4,82
Magnitude aparente visual mo = —26,72
Temperatura Superficial To =5778K
Velocidade orbital na Galaxia vo =220kms™!
Distancia até o centro galactico doe. = 8,5 kpc

A Terra

Massa

Mg =597 x 10** kg

Raio

Ro = 6,37 X 105 m

Aceleracdo da gravidade na superficie

Jgao = 9,81 m/s?

Albedo

ag = 0,39

Obliquidade da Ecliptica

€ = 23°27'

Duracdo do Ano Tropical

365,2422 dias solares médios

Duracdo do Ano Sideral

365,2564 dias solares médios

A Lua
Massa M, = 7,44 X 10%? kg
Raio R, =174 X 10°m

Distancia Terra-Lua

d, =3,78%x10%m

Periodo sinddico

Ps, = 29,5306 dias

Albedo

a, = 0,14

Inclinacdo orbital em relacdo a Ecliptica

€, = 5,14°

Constantes fisicas

1 Unidade Astronémica (U.A.)

1,496 x 1011 m

1 Parsec (pc)

3,0856 X 101 m

Constante gravitacional

G=667%x10"12Nm?kg?

Constante de Planck

h=662x10"3]s

Constante de Boltzmann

kp = 1,38 x 10723 J K1

Constante de Stefan-Boltzmann

0=567x108Wm2K™*

Constante de Hubble

H, =67,8kms ! Mpc™?!

Velocidade da luz no vacuo

c=2998x%x108ms1

Permeabilidade magnética do vacuo

Uo =4m X 1077 Hm™?!

1 Jansky (Jy)

1072 Wm 2 Hz !

Constante de Wien

k=2898x103mK

Massa do elétron

m, = 9,11 x 1073 kg

Massa do préton

m, = 1,67 x 10*" kg
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1) Suponha que o Sol possua, em primeira aproximac¢io, 10>7 4tomos. As
reacOes nucleares envolvidas nos processos de geracao de energia solar liberam
cerca de 1071% J/atomo. Qual é o tempo necessario para que o Sol consuma todo
esse combustivel disponivel?

(a) 3,9 trilhdes de anos (d) 0,26 x 1012 s
(b) 2,6 X 102 anos (e) Em branco
()3,9x 10 s

2) Uma cimera CCD tem pixels de 9,0 X 107®m e é acoplada a um
telescopio de foco Cassegrain f/12. Nessa montagem, a abertura do telescopio é de
45cm. Qual é o angulo do céu compreendido por um pixel desse CCD?

(@)6=0,34" (d) 8 = 1,8 X 107° radianos
(b)6 =0,38" (e) Em branco
(c) 8 = 1,5 x 10~° radianos

3) Banano, medalhista supremo de todas as I0AA’s, esta pensando em viajar
para Marte. Ele pretende percorrer uma oOrbita de minima energia, partindo da
Terra até a 6rbita marciana. Quanto tempo dura o movimento feito nessa drbita de
transferéncia?

(a) At = 1,41 anos (d) At = 2,33 anos
(b) At = 0,701 anos (e) Em branco
(c) At = 4,00 anos

4) Um sistema estelar é formado por 3 estrelas. A partir de estudos
detalhados, Raulzito catalogou a magnitude aparente de cada componente:

my = —1,21 mag
mg = 3,26 mag
me = —0,02 mag

Qual é a razdo entre o fluxo de energia da estrela mais brilhante e o da
menos brilhante?

(a) = = 61,4 (d) = =725

) =661 (e) Em branco
F_

(€) =299
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5) Nas duas figuras abaixo, vocé vera dois diagramas de Hertzprung-Russel
para diferentes aglomerados globulares do céu noturno. Apos fazer a analise dos
graficos, marque a op¢do que explica corretamente as diferengas observadas nas
curvas dos dados obtidos.
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(a) As estrelas das Pléiades sdo, em geral, menos luminosas que as do aglomerado
do Pégaso. Consequentemente, estrelas de M 15 duram pouco tempo no ciclo
préton-proéton, permitindo-as a avangar rapidamente para o ramo das gigantes.

(b) Por ser um aglomerado jovem, as estrelas de M 45 ainda estao no inicio de seu
ciclo de vida. No entanto, as estrelas de M 15 sdo velhas, massivas e mais quentes
que as de M 45. Isso é observado no segundo diagrama, pois estrelas de
temperatura mais alta consomem mais rapidamente hidrogénio e hélio, avangando
com maior facilidade em seu ciclo evolutivo.

(c) M 45 é um aglomerado aberto, enquanto M 15 é um aglomerado globular.
Como as estrelas de M 15 sao mais velhas, elas ja estdo em estdgios mais
avancados de seu ciclo evolutivo. Com isso, é possivel identificar o ponto de turn off
no diagrama da direita, a curva da sequéncia principal, o ramo horizontal e o ramo
das gigantes.

(d) De maneira simples, essa diferenca se da, principalmente, a diferenca em
massa e temperatura das estrelas de cada aglomerado. As Pléiades foram formadas
a partir de um disco protoplanetario consideravelmente menor que o do Pégaso.
Assim, o grafico de magnitude absoluta por temperatura ird possuir diversas
ramificagdes ao longo de sua curva.

(e) Em branco
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6) O Wilder Observatory, localizado em Amherst, Massachusetts, é equipado
com um telescdpio refrator com 18 polegadas de abertura. Esse telescopio é um
f/17 e estd observando estrelas com uma ocular bem peculiar, de distancia focal
foc = 155 mm. Qual a amplificagdo desse telescdpio nessa montagem?

(@) A= 65 (d) A ~ 50
(b) A = 45 (e) Em branco
(c)A = 60

7) Em certo aglomerado globular, a velocidade de escape da superficie é
v = 25km/s e raio de R = 10 kpc. Supondo que, em geral, as estrelas desse grupo
sao parecidas com o Sol, quantas estrelas existem nesse aglomerado?

(a) N = 1,45 milhGes de estrelas
(b) N = 726 milhdes de estrelas
(c) N = 363 milhdes de estrelas
(d) N = 1,45 bilhoes de estrelas
(e) Em branco

8) Um pulsar de raio r, = 15 km executa uma rotacdo completa ao redor de
seu eixo a cada 0,005 segundos. Assumindo que a massa é conservada durante o
colapso, qual era o periodo de seu progenitor, que possuia um raio solar?

(a) 100 dias (d) 175 dias
(b) 125 dias (e) Em branco
(c) 150 dias

9) Uma estrela variavel expande e contrai em um periodo de 7,00 dias com
uma velocidade maxima de 4,5 km/s. Antes de ela comeg¢ar o processo de
expansdo, seu raio é R; = 12,1 Ry e tem temperatura T; = 30.000 K. Apods o
término da expansdo, sua temperatura é T, = 28.750 K. Qual a diferenca de
magnitude aparente entre os dois extremos do processo? Denote por m, e my
sendo as magnitudes ao final e ao inicio do movimento.

(a) m, —my = _0,4‘23 (d) m, —my = _0,14‘0
(b) m;y —m, = -0,121 (e) Em branco

(c)my —m, = +0,121
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10) A densidade atual de massa do Universo vale p, = 3,0 x 10728 kg/m3.
Tomando p;,5 € p3000 as densidades de massa do Universo em uma época de z
igual a 125 e 3000, respectivamente, como irdo se relacionar esses dois
parametros?

(@) p3000 = 8,1 x 107** g/cm? (d) 2222 = 1,38 x 10*

P125

_ —22 3
(b) p125 =59 X 107" kg/cm (e) Em branco

(c) ’;ﬂ = 1,35 x 10*
125

11) “Se a Terra fosse um disco plano, haveria eclipses em que a Terra iria
gerar uma sombra linear na Lua”

Isso é um pensamento bem famoso que mudou o modo que a Antiguidade
pensava sobre o formato da Terra. Por quem essa frase provavelmente foi dita?

(a) Aristoteles (d) Tycho Brahe
(b) Nicolau Copérnico (e) Em branco
(c) Isaac Newton

12) Qual das seguintes propriedades determinam o poder de resolucdo de
um telescopio?

(a) A distancia focal da objetiva (d) O didmetro da objetiva
(b) A distancia focal da ocular (e) Em branco
(c) As opgoes (a) e (b) estdo corretas.

13) Banano esta visitando a cidade de Quito, capital do Equador, e esta
anotando tudo o que vé em seu diario chamado “Como ser top gold na I0AA
infinitas vezes”. Ele olha vislumbrado o p6r do Sol e escreve:

Querido didrio, enquanto o Sol se pde, eu consigo perceber
perfeitamente que o ponto de Aries estd na posicdo de mdxima altura
possivel para essa localidade. Por mais que ndo consiga ver estrela
alguma, foi até fdcil ver isso!

Em que dia do ano Banano esta fazendo sua visita a Quito?
(a) 21 de Margo (d) 23 de Setembro
(b) 21 de Junho (e) Em branco

(c) 22 de Dezembro
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14) Suponha que a luminosidade solar se manteve constante durante toda
sua existéncia e que, desde o seu nascimento, o Sol pertenga a Sequéncia Principal.
Caso isso fosse verdade, qual a porcentagem de massa solar que foi perdida através
de reacdes de fusdo em seu nucleo durante sua vida? Dado: idade do Sol - 10
bilhdes de anos.

(a) 0,02% (d) 0,70%
(b) 0,20% (e) Em branco
(c) 0,07%

15) Salah Lomeh estd observando a brilhante estrela a Cmi, também
chamada de Procyon (& =+05°13'29,96" e a = 07h39min18,12sec). Em
determinado momento, essa estrela possui angulo horario de H = 4h35min42s
para a latitude ¢ = +21°45'17". Com base nessas informacgdes, quais sdo o
azimute e a altura de Procyon neste instante?

(@) h = 35°28'42" e A = 192°55'32" (d) h = 13°12'37" e A = 225°22'16"
(b) h = 21°29'25" e A = 267°02'03" (e) Em branco
(€) h = 68°30'35" e A = 92°58'57"

16) Uma estrela de um Universo paralelo possui raio R = 1072R e tem
temperatura T = 26000 K. Se seu raio aumentar por um fator de 103, mantendo-se
sua massa e temperatura, em que classificacao ela iria melhor se encaixar para
nossos padroes?

(a) Essa estrela era uma ana branca e se transformou em uma estrela similar a
uma da Sequéncia principal.

(b) Essa estrela era da Sequéncia principal e se transformou em uma supergigante
azul.

(c) Essa estrela era uma ana branca e se transformou em uma supergigante azul.
(d) Essa estrela era uma ana branca e se transformou em uma estrela Wolf-Rayet.

(e) Em branco
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